图 3019 两会特刊

牢记总书记的嘱托

脫贫攻坚越到最后时刻 越要响鼓重锤, 决不能搞急功近利、 虚假政绩的东西。 -摘自习近平总书记3月7日参加十三届全国人大二次会议 甘肃代表团审议时的重要讲话

代表委员说

李明伟代表:

动员全社会力量参与扶贫

全国两会期间,习近平总书记 在甘肃代表团参加审议时发表的重 要讲话,为打好脱贫攻坚战提供了 新思想、指明了新方向、增添了新动 力。全国人大代表,吉林省白城市 委副书记、市长李明伟认为,在脱贫 攻坚的实践中,最紧要的是咬住目 标,保持奋斗姿态,坚定决战决胜信 心。白城2015年底建档立卡贫困 人口20.1万人,到2018年底累计 脱贫17.8万人,贫困发生率由18% 下降到1.2%。但我们绝不会松懈, 在"紧要关头""响鼓重锤",坚决啃 下"难啃的硬骨头",确保如期实现 绝对贫困人口全部脱贫、贫困村全 部退出、贫困县全部摘帽。

李明伟代表表示,脱贫攻坚最 关键的是精准发力,抓紧补齐短板 弱项。比如,紧密结合白城实际,严 格对标脱贫标准,加快弥补差距不 足,巩固提升光伏扶贫、庭院经济、 农村电商、扶贫车间等产业项目,创 新完善医疗、教育、低保、助残等政 策措施,着力提高脱贫质量和成色, 让贫困群众有更多的获得感。

李明伟代表认为,应动员全社 会力量打赢脱贫攻坚战。为凝聚 强大攻坚合力,应坚持大扶贫格 局,完善百企助百村、公益扶贫等 载体平台,广泛动员社会力量参与 扶贫,使脱贫攻坚成果得到群众认 可、经得起历史检验。

石红委员:

脱贫攻坚要咬住目标不放松

本报记者 吴 浩

"习近平总书记在甘肃代表团 参加审议时有关脱贫攻坚的重要 讲话,我认真学习领会,感到脱贫 攻坚最重要的是在精准上下功夫、 在结果上求实效。"全国政协委员、 湖南省湘西土家族苗族自治州政 协副主席石红说。

石红委员已经参与脱贫攻坚 工作好几年,目前还帮扶着4户贫 困户。"我之前帮扶的贫困户,人均 收入超过5000元,都已经脱贫。' 石红委员告诉记者,"湘西自治州 集革命老区、民族地区、贫困地区 于一体,现已实现了县县通高速、

> 村村通公路,在全国少 数民族自治

州中率先成功创建了国家森林城 市,人民群众的获得感、幸福感、安 全感显著提升。"石红委员说,截至 2018年,湘西自治州已累计减贫 55.4万人,贫困发生率由31.9%下 降到了5%以下。其中,十八洞村 136户533名贫困人口已于2017 年2月份全部脱贫,全村的人均纯 收入从2013年的1668元增加到 了2018年的12128元。

"'摘帽不摘责任、摘帽不摘政 策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监 管',这是我们参加脱贫攻坚工作 的基本遵循。"石红委员说,脱贫攻 坚不是短期行为,不是表面工作, 要长期做下去,把这项事业做深做 实。这背后是一份坚持,更是一份

责任。

尽锐出战"啃下硬骨头"

经济日报·中国经济网记者 王轶辰 吴 浩

"现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只 有两年时间,正是最吃劲的时候,必须坚持不懈做 好工作,不获全胜、决不收兵。"3月7日,习近平 总书记参加甘肃代表团审议时强调,脱贫攻坚是一 场必须打赢打好的硬仗。脱贫攻坚如何保持目标不 变?如何整治问题不手软?记者采访了代表委员。

多点发力推进精准扶贫

打好脱贫攻坚战是实施乡村振兴战略的优先 任务,我国是一个拥有近14亿人口的大国,实现乡 村振兴没有现成的、可照抄照搬的经验,因此,必须 要保持脱贫攻坚的目标不变,也需要每一位帮扶干 部坚定自己的信念。

"咬定目标加油干,坚决打赢脱贫攻坚战!"全 国人大代表、江西省鹰潭市委书记郭安表示,脱贫 攻坚已进入攻坚拔寨的冲刺期,决不允许"松口气" "歇歇脚",必须真抓实干、齐心协力,确保脱贫路上 "一个都不能少"。

郭安代表说,鹰潭全力以赴打好脱贫攻坚战, 创新推广数据比对法、增收激励法、智慧扶贫等模 式.脱贫攻坚数据质量位居江西全省第一,产业扶 贫实现全覆盖,"我们有决心也有信心,如期完成脱 贫攻坚目标"。

"河北的脱贫攻坚任务很重,有62个扶贫开发 工作重点县,其中45个是国定贫困县。"全国人大 代表、河北省副省长时清霜说,河北坚决落实党中 央、国务院决策部署,下足绣花功夫,以非凡的决 心、非常的举措,坚决打赢脱贫攻坚战。

全国人大代表、中国铁路昆明局集团公司总经 理王耕捷充满信心地说,"我们将一如既往地精准 实施铁路建设扶贫、运输扶贫、定点扶贫,不务虚 功、干在实处、主动担责,深入推进扶贫攻坚。以铁 路建设为主导,以运输服务为保障,以对口扶贫为 重点,多点发力推进精准扶贫,有效发挥交通扶贫 的'火车头'和'先行官'作用"。

数据显示,截至2018年底,全国还有农村贫困 人口1660万人,约400个贫困县,近3万个贫困 村。今后两年脱贫攻坚任务仍然艰巨繁重。"这让我 们清醒地认识到今后脱贫攻坚工作的紧迫性和艰 巨性。"全国政协委员、民盟河北省委副主委杨玉成 表示,脱贫攻坚越往后,越要进一步坚定信心和决

心,继续保持干劲和力度,立下愚公志,啃下硬

确保脱贫经得起历史检验

当前,脱贫攻坚工作中还存在形式主义、官僚 主义现象,以及"虚假式"脱贫、"算账式"脱贫、"指 标式"脱贫、"游走式"脱贫等问题,影响了脱贫攻坚 有效推进。政府工作报告明确,越是到脱贫攻坚的 关键阶段,越要抓实抓细各项工作,确保脱贫有实 效、可持续、经得起历史检验。

"当前,我省还有50.9万贫困人口,大多分布在 经济基础薄弱、自然条件恶劣、发展水平低的深山 区、湖区,因病、因残致贫比例高,脱贫攻坚任务仍 然艰巨繁重。"全国人大代表、江西省委书记刘奇 说,下一步,要着力解决绝对贫困的问题,确保不漏 一村不落一人。切实抓好中央脱贫攻坚专项巡视反 馈问题整改,把脱贫质量摆在首位,准确把握脱贫 进度,既不脱离实际、拔高标准、吊高胃口,也不虚 假脱贫、降低标准、影响成色,做到脱真贫、真脱贫。

"以铁的决心、铁的措施、铁的作风如期打赢脱 贫攻坚战。"郭安代表说,要盯牢问题整治不放松, 真找问题、找真问题,真抓整治、抓真整治,确保整 治工作事事落地、件件落实。"鹰潭持续对相关部门 单位、乡镇、贫困村开展专项巡察,实现贫困村全覆 盖,并以问题为导向全面提高脱贫质量。"

"小康路上一个不少"的目标绝不是轻轻松松、 敲锣打鼓就能实现的。全国人大代表、江西省贵溪 市樟坪畲族乡乡长雷燕琴说,作为一名少数民族 地区的代表, 脱贫攻坚一直是基层工作的重中之 重。他们将运用在扶贫过程中探索出的数据比对 法,对全乡扶贫政策的落实情况进行排查,对发 现的问题, 明确整改措施、整改时限、确保扶贫 路上不落一人,预计今年畲族乡剩余的20户也将

建立稳定脱贫长效机制

目前,各省份还存在产业扶贫项目单一、同质 化等现象,贫困地区摘帽退出后仍将长期处于经济 欠发达、发展相对落后的状况,持续稳定增收基础

仍很薄弱,自我发展能力不强。同时,义务教育、基 本医疗和住房安全做到保障有力还存在不足。这要 求各级党委和政府要坚决把责任扛在肩上,贫困县 摘帽后,也要继续完成剩余贫困人口脱贫问题。

"坚决把责任扛在肩上,着力抓重点、补短板、 强弱项,做到精准扶贫,不掺假、不容水分。"郭安代 表说,要注重提高脱贫攻坚工作的精准度和有效 性,挖出"穷根"、找出"穷因",注重"志智"双扶,创 新方式方法开出扎实有效的"治贫药方"。

刘奇代表表示,巩固脱贫成果,直接关系到脱 贫攻坚战能不能全面打赢、能不能得到全社会的认 同。他们坚持把巩固脱贫成果、防止返贫摆在重要 位置,建立稳定脱贫长效机制,切实提高脱贫质量

打好脱贫攻坚战,产业扶贫是根本出路。只有 产业发展起来了,才能实现持续稳定增收,从而彻 底拔掉"穷根"。"由于扎日乡是边境地区,又是纯牧 区,百姓开销大。我们作为乡镇干部,也希望排除老 百姓返贫隐患。"全国政协委员、西藏自治区山南市 隆子县扎日乡乡长贡觉曲珍说,他们突出了产业在 脱贫攻坚中的带动作用,实施了"高山茶园种植"项 目和藏白酒加工厂新建项目,为14个建档立卡贫 困户建立了长期稳定的收入渠道,较好地解决了收 入水平较低群众的资金来源问题,更是推进了全乡 的特色产业发展。

全国政协委员、甘肃省临夏回族自治州政协常 委马邦河说,他们积极鼓励旅游景区、旅游企业吸 收贫困户家庭成员从事旅游服务工作,帮助推销贫 困户生产的农产品;鼓励旅游企业以合伙入资、土 地使用权流转入股等形式,吸收贫困户参与开发旅 游。通过沿山和顺水两条旅游线路的打造,辐射带 动有条件的村发展乡村旅游,实现旅游全域化发 展,使旅游业成为县域经济的战略性支柱产业和脱 贫致富奔小康的富民产业。



全国政协新闻出版界别在驻地举行 小组会议。全国政协委员冯丹藜(右二)在发言 时认为扶贫应先扶智。 本报记者 高兴贵摄

左图 3月13日上午,人大甘肃代表团举行 会议。会上,全国人大代表田成(中)就脱贫攻 坚话题与同团全国人大代表热议。

本报记者 李景录摄

湖北恩施州立足富硒产业脱贫成果显著



放飞绿色"硒望

本报记者 郑明桥

湖北省恩施州借助富硒产业发力精准

脱贫, 立足科技支撑, 培育一系列创新产 品和特色富硒山货,并跨界发展"旅游+ 硒"引来"硒客"如织,探索出了一条脱 贫攻坚的发展新路。

位于武陵山集中连片特困地区的湖北恩施土 家族苗族自治州,是湖北重要的生态功能区,全州8 县市有7个属限制开发区域,绿水青山如何变成金 山银山?小小硒元素,让恩施找到了强劲的动力

精准脱贫产业是基础。全国人大代表、湖北省 恩施州州长刘芳震认为,恩施州拥有世界唯一独立 硒矿床,硒含量适中以上土壤占全州国土总面积的 95%。要立足富硒产业等特色产品,建基地,育企 业,让特色产品走出大山,走进市场。

"发展富硒产业离不开科技支撑。"全国人大代 表、湖北恩施州农业科学院副院长沈艳芬告诉记 者,随着恩施富硒特色农产品精深加工研究院、恩 施州硒应用技术与产品开发研究院等科研机构为 硒产业发展注入创新活力,富硒农特产品、硒蛋白 保健品、硒特殊食品等一系列创新产品走向全国。

恩施还是全省最大的茶叶种植基地,全州140多万

亩茶园带动脱贫30余万人。 特色富硒山货成为脱贫致富"敲门砖"。"去年与 我合作养富硒鸡的50户贫困户,都已经达到脱贫标 准。"全国人大代表、湖北省鹤峰县金泰牧家庭农场 主宋庆礼2008年回到家乡建立家庭农场,开始尝试 养鸡。如今,他的养殖规模已从200多羽增长到去年 的4万多羽,去年实现总产值400余万元。

产业融合引来"硒客"如织。清江国际旅游度假 区、恩施大峡谷、女儿城、土司城等景点游和乡村休 闲游齐发力,激活多条硒产品带,"旅游+硒"相互交 融,实现跨界突破。去年,全州游客接待量突破 6200万人次,旅游综合收入达到455亿元。

> 安徽省舒城县棠 树乡八里村的稻田和

新华社记者 陶 明摄